

# KR1 Traqueur

## DOKONALÁ ZBRAŇ NA NADHÁNKU?

Neberte príliš vážne názov Traqueur (Honec), Merkel KR1 je predovšetkým dôkladne premyslená zbraň na nadhánku. Krátka, obratná, ľahká a živá, s kalibrom 9,3x62. To sú esá, ktoré vyťahuje z rukáva na stanovišti, keď vám diviacia zver prebieha cez lesný chodník.



Odnímateľný zásobník sa ukryva pod sklopnou základňou lúčika.



V marci 2009 predstavil Merkel poltucet prvotriednych, esteticky pomerne vydarených noviniiek ladných, dôsledne prepracovaných línií, medzi ktorými sa vynímal jeden trojak s bočnými doštičkami, nové dvojaky a, presne uprostred tejto luxusnej ponuky, vycizelovaná, takmer minimalistická guľovnica s názvom, ktorý ju predurčuje do pohonu. Traqueur – Honec bol odvodený od záverovej guľovnice KR1, ktorej výrobu spustil Merkel už pred niekoľkými sezónami. Silnou stránkou Honca KR1 sú absolútne zmenšené rozmery. Ide o zbraň, vyrobenú sto-percentne do pohonu. „Skvelé!“ pomyslí si tých 15 percent z nás, ktorí praktizujú lov predieraním sa krovím a húštinami. „No a čo?“ povedia tí ostatní, zvyknutí stáť na stanovištiach pre strelcov. A tých treba vyviest' z omylu. Mýlia sa, presnejšie pomýlil ich názov zbrane. Zrejme ich na falošnú stopu naviedol sám Merkel, ktorý pomenovaním zbrane KR1 Honec možno nevedomky poškodil jej povest' tým, že zamľčal jej obrovskú príťažlivosť pre strelca na stanovišti. Lebo je to bez akýchkoľvek pochyb' jedna z najovládateľnejších, najživších a najlepšie vyvážených guľovnic, aké sme mali možnosť testovať v roku 2010. Ideálna zbraň na nadhánku a ktovie, či nemala byť nazvaná práve tak nejako? Názov Honec zrejme nosí preto, že má očká na remeň osadené ideálne na účely dlhého nosenia. Predné očko je upevnené na krúžku obopínajúcom ústie hlavne, ktorý sa okolo nej otáča v 180-stupňovom uhle. Prichytenie zadného očka si



© L. Bedu

**Pri strelbe sa ľavá ruka posúva až na okraj predpažby, takmer na koniec hlavne, čím sa dosiahne vynikajúca ovládateľnosť.**

môžete zvoliť sami podľa svojich potrieb a zvyklostí buď v praktickom zapustenom uložení zospodu pažby, alebo na jej ľavej strane tak, aby bolo nosenie zbrane pre vás čo najpohodlnejšie. Uchytenia očiek na ľavej strane pažby sa dlhodobo dožadujú vodiči poľovne upotrebitelných psov, ktorí sú občas nútení veľmi dlho chodiť (aj im môže táto zbraň urobiť veľké služby), ale aj vojaci, a to už niekoľko storočí.

## Len 91 cm a 2,875 kg!

Špeciálne očká ani ich úchytky by nič neznamenali bez jednej neodmysliteľnej vlastnosti zbrane určenej na nosenie, a tou je veľmi nízka hmotnosť. A to je ďalší z tromfov tejto guľovnice. Dokonca aj v „originálnej“ verzii je KR1 relatívne ľahká, čo možno vysvetliť hojným použitím ľahkej zliatiny, v tomto prípade ergalu. Z ergalu je vyrobená sklopná základňa pod lúčikom, vnútorné steny zásobníkovej šachty i vodiaca lišta pohyblivého záveru. Hlava záveru, ktorá sa uzamyká priamo

**Siluetu KR1 Traqueur je prinajmenšom skrátená: miera ukazuje 91 cm.**

## TECHNICKÉ ÚDAJE

**Značka:** Merkel  
**Model:** KR1 Traqueur  
**Typ zbrane:** záverová guľovnica  
**Kaliber:** 9,3x62  
**Zásobník:** odnímateľný, na štyri náboje  
**Bíci mechanizmus:** priama spúšť  
**Pažba:** olejom leštený orech, s rovným chrbtom bez lícnice  
**Záver:** s uzamykaním na hlavu priamo do hlavne troma radmi dvojíc ozubov  
**Hlaveň:** 45 cm na montáž optiky  
**Merkel**  
**Päta pažby:** gumená 1-centimetrová  
**Hmotnosť:** 2,875 kg  
**Cena:** 2 189 eur

do hlavne, je, naopak, z počtively masívnej ocele, čo však už neplatí pre plechový odnímateľný zásobník. Skutočnú príčinu prekvapivého poklesu hmotnosti pod 2,9 kg by sme v tom napriek všetkému hľadali márne. Bol totiž dosiahnutý zmenšením jednotlivých komponentov zbrane, najmä hlavne a pažby, až na úroveň takmer pod hranicou normy. Zmenšený model KR1 Traqueur? Dozaista, pretože od ústia hlavne po päť pažby meria len 91 cm a samotná hlavneň má horko-ťažko zákonom povolených 45 cm (*legislatívna úprava plat-*



*Je to jedna z najľahšie ovládateľných a najživších guľovnic testovaných minulý rok.*

© DK



ná vo Francúzsku). V prepravnom puzdre, ale aj v ruke pôsobí drobno, ľahko, mimoriadne zhutnene. Táto záverová guľovnica sotva dosahuje rozmery dvojaka, skôr ani nie, ba nemá ani jeho hmotnosť, veď váži len 2,875 kg, poskytne vám však možnosť výstrelu štyroch striel plus jedna v komore pri kalibri 9,3x62. Čo viac si želať? Atraktívnu cenu? Aj to je splnené, lebo zbraň stojí 2 190 eur. Vysokú presnosť? To môžeme zistiť len jediným spôsobom – ak ju otestujeme, čo hneď aj urobíme. Smerujeme do Gonesse, na strelnicu zbrojovky Logghe.

## Spätný ráz áno, ale nie veľmi drsný

Strieľať budeme na bežiacieho diviaka. Kým sme vyberali pušku z puzdra, rozhodli sme sa dva-tri razy zalíčiť a vystreliť len tak naprázdno, skôr než pristúpime k testovaniu presnosti a ku skúškam strelby v pravom zmysle slova. Naším cieľom je zistiť, či všetky spomínané kvality ako ľahkosť, kompaktnosť a kaliber vhodný na nadhánku nebudú v konečnom dôsledku na škodu veci v podobe priveľmi silného spätného rázu. Zásobník je naplnený, zasunutý, chránič spúšte opäť na svojom mieste, strelba sa môže začať. Mierenie je dobré, zalícenie a postavenie hlavy do jednej línie s terčom uľahčuje rovný chrbát pažby. Pri výstrele má zbraň naozaj spätný ráz, ale nie až taký, aký by sme boli očakávali. Je ho, samozrejme, cítiť, veď ide o kaliber 9,3x62 light, ale nie je taký razantný ani príliš silný. Gumená päta pažby s hrúbkou 1 cm si skvele plní



© L. Bedu

svoju funkciu a dizajn pažby i jej pozdĺžna textúra prenášajú pôsobiacie sily do ramena strelca, nie do líca. Bod k dobru. Je načase prejsť ku skúškam presnosti, ktoré dopadli, ako zvyčajne, dobre. Merkel sa oddávna teší povesti výrobcu kvalitných drážkovaných hlavných takpovediac domácej výroby a nie je dôvod, prečo by to zrazu malo byť inak. Bez dlhého otáľania sme sa priblížili na 35 m na sériu 40 rán na vypusteného bežiacieho diviaka. Pri tejto skúške sme sa rozhodli strieľať výlučne francúzske bezolovnaté strely 20 GPA Sologne 15,4 g a 20 Fip battue Sauvestre 16,25 g. Pred samotným testovaním zbrane v akcii sme si kladli otázku, ako obstoja voľné mieridlá, veľmi blízke nášmu vkusu. Mušku od cieľníka delí totiž len 17 cm. Je to málo, ale inak sa to nedalo urobiť vzhľadom na profil hlavne a najmä háčikovú montáž Sam umiestnenú nad komorou, ktoré si vyžiadali presunutie cieľníka dopredu. O zvyšok sa postarala krátka hlaveň, a tým je daný miniatúrny rozstup medzi oboma súčasťami otvorených mieridiel. Na pohľad pôsobí zvláštne,

**Moderné a zároveň klasické otvorené mieridlá, cieľník i muška sú dobre viditeľné a veľmi efektívne.**

ale ako sa prejaví pri strelbe? No zvláštnejšie je, že pri strelbe sa to vôbec neprejavilo. Ani na okamih nám nenapadlo, že tie dve časti sú blízko seba a že by nám to mohlo nejako prekážať. Práve naopak, muška a cieľník sa vynikajúco dopĺňajú a umožňujú rýchlo a dobre zacieliť. Trojuholníkový cieľník zakončený otvorom v tvare polmesiaca zvýrazňujú tri vložené svetlovodivé vlákna, zatiaľ čo červená valcovitá, rovnako svetlovodivá muška dokonale dosadá do výrezu cieľníka, medzi dva vrchné žlté body.

**I keď to na tejto momentke tak nevyzerá, prebíjanie je rýchle a pohodlné.**

## Ako dvojak na päť nábojov

Po viacnásobnom prebehnutí diviaka sa nám tento dojem potvrdil

© L. Bedu



### NÁŠ NÁZOR

## Plusy

- cena
- hmotnosť a ovládateľnosť
- kaliber
- stavebnicový systém

## Mínusy

- esteticky veľmi, alebo skôr príliš strohá
- ľahké, a preto to najobčajnejšie drevo



a skonštatovali sme, že zostava muška – cieľník je výborná. Ale za úspešnosťou strelby na bežiacoho diviaka nestoja len dobre prepracované voľné mieridlá. Rovnakú, ak nie väčšiu zásluhu na tom má ovládateľnosť zbrane a jej neuveriteľná živosť. Poznám zopár poľovníkov, ktorí na nadržky nosia zlomovacie guľovnice, čo odôvodňujú tým, že tieto ľahké a živé zbrane sú napriek obmedzenému počtu výstrelov vhodnejšie ako iné guľovnice práve vďaka svojej nižšej hmotnosti, dobrej vyváženosti a neporovnateľne lepšiemu dosadaniu do ramena. Honec KR1 má pre svoje neskutočne zredukované rozmery hmotnosť sotva 2,9 kg, čím sa podobá na zlomovacia guľovnica. Spája v sebe všetky jej kvality, plus jednu navyše – vyberateľný zásobník na štyri náboje, ktoré už len stačí zasunúť do komory manipuláciou kľuky záveru takmer na jedno zalícenie. Uchopenie do ruky pri strelbe je dobré a dosť človeka prekvapí. V dôsledku malých rozmerov pušky a pažby treba posunúť ľavú ruku na predpažbí ďaleko dopredu, až takmer na jeho okraj, len desať centimetrov od

**Očko na remeň sa vpredu pripevňuje na ústie hlavne a vzadu do zapusteného otvoru na boku pažby alebo na jej spodnej hrane.**

*Uchopenie do ruky pri strelbe je dobré a dosť človeka prekvapí.*



ústia hlavne. Pri takomto uchopení človek doslova zvierá zbraň od jedného konca po druhý. Keďže za ľavou rukou už nenasleduje hlaveň, a teda žiadna záťaž, mení sa rovnováha zbrane a pocit tiaže sa presúva smerom k zadnej časti pažby, čo zjednodušuje okamžité zamierenie na cieľ a inštinktívnu strelbu.

Do konca nášho stretnutia sme vo veľmi rýchлом slede vystrelili štyridsať nábojov a hlaveň sa ani poriadne nezahriala, hoci treba po-

dotknúť, že vonku vládlo chladné februárové počasie. Podstatné je, že strelbu nenarušil žiaden incident, žiaden problém pri vyberaní a nasádzaní zásobníka, ani pri strelbe či prebíjaní. Mimochodom, chod záveru pohybujúceho sa po ergalových vodiacich koľajničkách je mimoriadne plynulý a svižný. Uzamykanie priamo v hlavni, zabezpečené šiestimi ozubmi rozdelenými na hlavu v troch radoch po dvoch, podmieňuje pomerne malé, 70-stupňové otáčanie kľuky záveru, urýchľujúce prebíjanie. Manipuláciu s pohyblivým záverom zjednodušuje aj samotná kľuka v tvare lyžičky či lopatky, vychádzajúca zo starodávnej rakúsko-nemeckej tradície. Hoci ju čoraz častejšie nahrádza guľatá kľuka, tu bola zachovaná tradičná, ktorej uchopovanie nie je nijako na prekážku. Túto voľbu sme ani na chvíľu neofutovali. Práve naopak, človek si veľmi rýchlo zvykne okamžite po výstrele zdvihnúť pravú ruku ešte zatvorenú v päť tak, aby palcom a ohnutou hornou časťou dlane uchopil kľuku. Už samotným zdvihnutím ruky sa záver odblokuje, potom stačí len potiahnuť, zatlačiť kľuku záveru späť, spustiť ruku a strelec je pripravený znovu vypáliť. Aj spúšť je veľmi dobrá, nemá napínáčik, jeho použitie by ani nemalo opodstatnenie, zato odpor spúšte (1,150 kg) a jej hladký chod sú skutočne pozoruhodné. Honec KR1 je, ako ste iste pochopili, oveľa viac ako len puška do kríkov. Jej ovládateľnosť

**Hlava záveru je ocelová, takisto aj kľuka záveru, ale jednoliaty čierny kryt je z ergalu.**

a živosť z nej robia vo všetkých smeroch dokonalú zbraň pre strelcov na stanovištiach, ako aj pre všetkých, ktorí úprimne priznávajú, že s pribúdajúcim vekom či z rôznych iných dôvodov už nemajú chuť dve či tri hodiny nosiť na pleci tri a pol až štvorkilogramovú zbraň vrátane optiky. Kritizovať budú takí, ktorí veľa poľujú na veľkú zver a nie len na nadhánkach.

## Verzia na nadhánku, posledku i na postriežku

V zostave, v akej sme ju dnes predstavili, s kalibrom 9,3x62 je táto guľovnica určená len na jedno – na nadhánku. Lenže tu práve vstupuje do hry modulovateľnosť KR1. Pomocou imbusového kľúča, ktorý je súčasťou dodávky, a dvoch skrutiek v spodnej časti predpažbia je možná výmena hlavne a strelec si môže zvoliť dlhú hlaveň určenú na postriežku alebo na posledku. Jednoduchou výmenou hlavy záveru sa dá použiť dokonca aj kaliber magnum. Ako správna moderná guľovnica poskytuje chtivému lovcovi, ktorý chce všetko loviť jednou zbraňou, nespočetne veľa možností úprav a zdokonalení. O dôvod navyše, prečo treba ľutovať prírýchle a neuvážené zaškatuľkovanie tejto guľovnice do kategórie zbraní do pohonu.

**Text: Laurent Bedu,**

**fotografie: Bruno Berbessou**

### NATRÉNUJTE SI MANIPULÁCIU

## Odnímateľný zásobník

Vyberanie zásobníka z KR1 prebieha vo dvoch fázach a vyžaduje trochu cviku. Ako pri Mauseri 66, zbraniach Blaser a mnohých iných zbraniach malých rozmerov, aj do KR1 sa náboje čakajúce na výstrel vkladajú do zbrane nad spúšťový blok. Zbraň má napriek všetkému odnímateľný zásobník, čo nie je celkom zanedbateľné. Inžinieri z Merkelu našli riešenie: skonštruovali základňu s lúčikom a so spúšťou, ktorá sa odklápa dopredu, čím vzniká priestor na odnímateľný zásobník v pravom zmysle slova. Nie je to práve najpohotovejší systém, ale umožňuje použitie ozajstného odnímateľného zásobníka na štyri náboje pri zostave, ktorá tomu vôbec nie je naklonená. Po krátkom nácviaku sa človek sám prekvapí, ako automaticky hneď po výstrele stlačí tlačidlo, zapustené v chrániči spúšte spredu, a druhou rukou vyberá zásobník. Hoci tento mechanizmus nie úplne jednoduchý ani priamočiary, má tú výhodu, že je logický a dosť pohodlný. Navyše zásobník pred náhodným vypadnutím na zem po uvoľnení sklopnej základne chráni výčnelok v schránke, ktorý ho pridrža na mieste. Potom ho stačí potiahnuť nadol z okrajov schránky a uchopiť do ruky.

**Pri tejto skúške sme vystrelili štyridsať nábojov bez jediného problému pri nabíjaní, strelbe či prebíjaní.**

© L. Bedu



*Táto osobitá zbraň sa dá rôzne vyskladať a s ponúkaným príslušenstvom nachádza mnohoraké uplatnenie.*